

о берёзе- детям

Берёза... одно из самых красивых и поэтических растений русского леса. Это быстрорастущее светолюбивое дерево с густыми резными листьями на тонких поникших ветвях к 40-50 годам достигает 25-30 метров высоты.



Казалось бы, что может быть привлекательного в дереве, не имеющем ни красивых цветков, ни вкусных или ярко окрашенных плодов? И, тем не менее, так хорошо всем знакомая береза необыкновенно мила жителям русской равнины. Она стала символом России.

В старину о берёзе говорили:

Первое дело – мир освещать,

Второе дело – скрип утишать,

Третье дело – больных исцелять,

Четвертое дело – чистоту соблюдать.





Первое дело – мир освещать.

Избы освещали лучиной. Избы освещали лучиной. А лучину щипали березовую – она хорошо горит, почти без копоти.



Второе дело – скрип утишать.

Колеса телеги смазывали дегтем, приготовленным из коры березы, чтобы не скрипели.

Третье дело – больных исцелять.

Больных исцеляли отваром березовых почек. Он успокаивал боль, заживлял раны. Берёза даёт целый ряд лекарственных продуктов: березовые почки, молодые листья, березовый сок, березовый деготь, уголь.



Четвертое дело – чистоту соблюдать.

Парились в бане с березовыми вениками. Использовали в быту и березовые метлы.

И это только так говорилось – «четыре дела»! В действительности полезность березы безгранична.

Троица



Перед днём Св. Троицы (всегда выпадающий на воскресенье) отмечался в четверг языческий праздник Семик. В течение столетий древние обряды семицкой недели постепенно переносились на Троицу.

Главным объектом поклонения в эти дни была береза, которая издавна почиталась русскими людьми. В поверьях русского народа она выступала как счастливое дерево, приносящее добро, оберегающее от зла, нечистой силы, изгоняющее болезни. Береза символизировала женское начало, считалась покровительницей девушек и молодых женщин. Одновременно с этим береза воспринималась как дерево, связанное с душами умерших.

В Семик – Троицу деревенские и городские улицы, дома снаружи и внутри украшали срубленными березками или ветками березы, полы в домах покрывали плотным ковром из трав, на божницу ставили букеты цветов.



День берёзы

11 апреля (29 марта по старому стилю)

В этот день слушали берёзу. Ее считали деревом жизни, здоровья и света.

Апрель у славян назывался «березень». Весна вступает в свои права. В это время появляются первые «изумруды весны» в виде сока на молоденьких березках, уже набухают почки.

С березой было связано множество поверий. Например, наши предки верили, что если заболевшего ребенка хлестнуть березовым прутиком, то болезнь немедленно уберется восвояси. А если воткнуть ветку березы в крышу дома, то она защитит дом от молнии. В старину говорили: "Береза - дерево своеенравное и капризное.



Не всякого человека она привечает, не всякому помогает. Но уж если она полюбит кого - быть тому счастливым и удачливым во всем". Зная "капризность" дерева, около самого дома березу старались не сажать, тем более что, по народным поверьям, в ее листве часто прячутся стихийные духи и тени мертвых.

Поэтому размещали березу у калитки, чтобы во двор не вошла беда, и ставили возле нее скамейку, чтобы в нужную пору можно было "поговорить" с деревом, попросить у него силы и помощи.

Древесина березы – высококалорийное топливо. Из древесины изготавливают: высококачественную фанеру, мебель, посуду.



Береза – Родовое название — береза и латинского *pendulis* – повислый. Латинское наименование дерева *Betula*, что значит, как «бить» или «сечь» как напоминание о горькой судьбе не очень радивых школьниках в прошлом, которым случалось отведывать «березовой каши». В европейских языках большинство названий березы идет от индоевропейского «*bhe*» - светлый, сверкающий. Русское название березы лингвисты связывают с глаголом беречь. Это обусловлено тем, что славяне считали березу даром богов, оберегающим человека.

В любое время года береза, независимо от вида, — неотъемлемая часть русского пейзажа. Она всегда была и будет любимым деревом в России. Трудно вкратце рассказать об этой красавице.



Сделайте с детьми

Только в России скручивают и наряжают из бересты маленькие куколки БЕРЕСТУШКИ. Их делали на Руси в длинные зимние вечера при зажжённой берёзовой лучине. Кору берёзы заготавливали на всю зиму, начиная с июля месяца. Когда она высыхала, ее кипятили или ошпаривали кипятком, тогда она становилась мягкой и прочной.

Нарезали полосками и сразу делали заготовки для БЕРЕСТУШЕК. Как правило, эту куклу делала для ребёнка и дарила ему родная бабушка (поэтому её иногда называли "бабушкина кукла"). Это кукла-оберег с молитвой (наговором) в женском образе для дома. Хранится около окна или у двери за наличниками.

